
Σ Ε Λ .  6 - Η  Κ Α Θ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η

«Το Π Α Σ Ο Κ  πάσχει 
από αξιοπιστία»

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΡΑΜΜΗ 0  κ. ΣΗΜΙΤΗΣ
Σε ουσιαστική διαφοροποίηση 

με την επίσημη γραμμή του ΠΑ
ΣΟΚ προχωρεί, εν όψει συνε
δρίου, ο βουλευτής του και τ. υ
πουργός κ. Κ. Σημίτης, με κείμε
νο, που κατέθεσε στην Κεντρική 
Οργανωτική Επιτροπή Συνε
δρίου.

Στο κείμενο αυτό αναπτύσσει 
τις θέσεις του για την «Πολιτική 
Στρατηγική του ΠΑΣΟΚ», προβαί- 
νοντας σε πολύ σκληρές διαπι
στώσεις για τον τρόπο διακυβέρ
νησης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ 
και διαφοροποιούμενος από τον 
τρόπο με τον οποίο ασκείται σή
μερα η αντιπολίτευση.

Ο κ. Σημίτης τονίζει στις «θέ
σεις» του ότι το ΠΑΣΟΚ δεν αμφι
σβήτησε την υφιστάμενη κοινω
νική δομή και άσκησε την εξου
σία με τον τρόπο που καθιέρωσε 
μεταπολεμικά η Δεξιά, ενισχύο- 
ντας δηλαδή τον πελατειακό χα
ρακτήρα της κυβερνητικής δρά
σης.

«Οι θέσεις για την πολιτική 
στρατηγική του ΠΑΣΟΚ οφείλουν 
να απαντήσουν σε δύο ερωτήμα
τα, υπογραμμίζει.

Β  Με ποιο τρόπο το ΠΑΣΟΚ θα 
κινητοποιήσει τις κοινωνικές δυ
νάμεις που θα στηρίξουν ένα 
πρόγραμμα σοσιαλιστικού εκσυγ
χρονισμού, και

Β  Με ποιο τρόπο το ΠΑΣΟΚ θα 
επανακτήσει την κοινοβουλευτι
κή πλειοψηφία για να εφαρμόσει 
ένα τέτοιο πρόγραμμα.

Η εκλογική αποτυχία του ΠΑ
ΣΟΚ πιστοποιεί το αδιέξοδο μιας 
πολιτικής, που δεν αμφισβήτησε 
την υφιστάμενη κοινωνική δομή 
της χώρας και άσκησε την εξου
σία με τον τρόπο που καθιέρωσε 
μεταπολεμικά η ελληνική Δεξιά, 
δηλαδή με τις προσδιοριζόμενες 
από πολιτικές σκοπιμότητες κρα
τικές παροχές.

Το ΠΑΣΟΚ οφείλει να αναζητή
σει μια άλλη πολιτική, αν θέλει να 
διαμορφώσει και να καθοδηγήσει 
ένα ρεύμα πλειοψηφίας».

«Το ΠΑΣΟΚ πάσχει από κρίση 
αξιοπιστίας -αναφέρει ακόμη ο 
κ. Σημίτης- η αντιμετώπιση της 
οποίας απαιτεί νέο λόγο, νέα πο
λιτική πρακτική, νέα φυσιογνω
μία. Προγράμματα, που υπόσχο
νται τη λύση σχεδόν όλων των 
προβλημάτων, αντιμετωπίζονται 
με παντελή αδιαφορία από την

κοινή γνώμη (...). Γι’ αυτό οι ό
ποιες υποσχέσεις, με την όποια 
προσωπική εγγύηση της ηγεσίας, 
δεν πρόκειται να εξασφαλίσουν 
την κοινοβουλευτική πλειοψη
φία».

Καμιά αναφορά στο όνομα του 
κ. Α. Παπανδρέου δεν υπάρχει 
στο κείμενο του κ. Κ. Σημίτη, 
όμως ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
«φωτογραφίζεται» αρκετές φο
ρές, όπως στην παραπάνω παρά-

Της ΙΝΩΣ ΑΦΕΝΤΟΥΑΗ

γραφο. Αρχής γενομένης από την 
εξομοίωση της κυβερνητικής 
πρακτικής του ΠΑΣΟΚ με αυτήν 
της Δεξιάς που γίνεται στις πρώ
τες κιόλας γραμμές του...

Καταμέτρηση ρευμάτων
Με το κείμενο αυτό ο τ. υπουρ

γός Εθνικής Οικονομίας του ΠΑ
ΣΟΚ ολοκληρώνει τον κύκλο δια
φοροποιήσεων από την επίσημη 
γραμμή, που άρχισε πριν από με
ρικούς μήνες με την προβολή 
του ζητήματος λειτουργίας των 
καθοδηγητικών οργάνων του ΠΑ
ΣΟΚ και συνεχίστηκε με τη δημο
σίευση της «Πρόταση για Διακή
ρυξη του ΠΑΣΟΚ» (του Ιουνίου), 
και των θέσεών του για μια «Ευ
ρωπαϊκή Εθνική Στρατηγική» 
(στα μέσα Ιουλίου).

Οι «θέσεις για την Πολιτική 
Στρατηγική του ΠΑΣΟΚ» αποτε
λούν κατ’ ουσίαν το «διαβατή
ριο» του κ. Σημίτη για το Συνέ
δριο του ΠΑΣΟΚ που θα διεξα- 
χθει στις 20 του μήνα. Καθώς το 
ζήτημα της διαδοχής δεν πρόκει
ται να τεθεί σ’ αυτό το συνέδριο 
-του οποίου οι προσυνεδριακές 
διαδικασίες δεν υπήρξαν άμεμ
πτες, όπως κατήγγειλαν πολλές 
οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ -το  βά
ρος, κατά τον τ. υπουργό του Κι
νήματος, πρέπει να δοθεί στην 
καταμέτρηση δυνάμεων των ρευ
μάτων, που άτυπα υπάρχουν στο 
ΠΑΣΟΚ και να επισημοποιηθεί η 
λειτουργία τους.

Βασικοί άξονες
Βασικοί άξονες της στρατηγι

κής που προτείνει ο Κ. Σημίτης 
είναι:

Β Η εγκατάλειψη του προτύπου 
άσκησης εξουσίας, που κυριάρ
χησε όλα αυτά τα χρόνια και η 
καλλιέργεια ενός νέου τρόπου ά

σκησής της, απαραίτητου, όπως 
τονίζει, όχι μόνον για να αντιμε
τωπίσει η χώρα τις πιέσεις του 
διεθνούς περιβάλλοντος, αλλά 
και για να προχωρήσει ο εκσυγ
χρονισμός και ο εκδημοκρατι
σμός της κοινωνίας μας.

Β  Η συγκροτημένη και συντε
ταγμένη πορεία προς την ενσω
μάτωση της χώρας στο διεθνές 
περιβάλλον και τον μετασχηματι
σμό της κοινωνικής της δομής.

Β  Η μετάβαση από το κράτος 
παροχών στο κοινωνικό κράτος.

Ο «τρίτος δρόμος 
για τον εκσυγχρονισμό»
Ο «τρίτος δρόμος για τον εκ

συγχρονισμό», όπως τον αποκα- 
λεί ο Κ. Σημίτης, επιτρέπει: «Την 
ελαχιστοποίηση των κοινωνικών 
τριβών και τη συνεργασία ενός, 
όσο το δυνατόν ευρύτερου, φά
σματος κοινωνικών δυνάμεων για 
να μειωθεί το κόστος προσαρμο
γής και να αυξηθούν οι δυνατό
τητες της χώρας να αντιμετωπί
σει τον διεθνή ανταγωνισμό.

Προϋπόθεση της λύσης αυτής εί
ναι η διαμόρφωση μιας ολοκλη
ρωμένης πρότασης για το κράτος 
και τη λειτουργία του. Πρότασης, 
η οποία να αφορά τόσο τους ό
ρους λειτουργίας της αγοράς, 
όσο και τους όρους διανομής των 
πόρων από την πολιτεία με εξωα- 
γοραίες διαδικασίες. Η πρόταση 
αυτή δεν μπορεί παρά να είναι 
αποτέλεσμα ενός συνεχούς δια
λόγου με την κοινωνία και τους 
κοινωνικούς φορείς, μιας προ
σπάθειας εξισορρόπησης αντιθέ
σεων και σύγκλισης διεκδική
σεων σε ένα κοινό πρόγραμμα».

Ο κ. Σημίτης επιτίθεται στους 
λαϊκιστές του κόμματός του επι- 
σημαίνοντας ότι: «Υπάρχει μια ι
σχυρή τάσή στο ΠΑΣΟΚ που θεω
ρεί ότι το κράτος παροχών λει
τούργησε ικανοποιητικά στη 
διάρκεια της διακυβέρνησης της 
χώρας από το ΠΑΣΟΚ και μπορεί 
και μελλοντικά να εξασφαλίσει 
την ανταπόκριση της πολιτείας 
στα λαϊκά αιτήματα και τη συνεχή 
βελτίωση του βιοτικού επιπέδου 
των εργαζομένων. Η κρίση, όμως, 
αποδεικνύει το αντίθετο.

Πέρα από αυτό ο δρόμος αυτός 
δεν συμβιβάζεται με μια προσπά
θεια ενίσχυσης των δημοκρατι
κών μας θεσμών και εκσυγχρονι

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

«Ευκαιριακή αντιπολίτευση» ασκεί το Π Α Σ Ο Κ , κατά τον κ. Κ . Σημίτη.

σμού της κοινωνίας και της οικο
νομίας μας. Αντίθετα, δεν απο
κλείεται να οδηγήσει και σε οπι
σθοδρομήσεις.

Μερικοί, επίσης, τον προκρί
νουν στη βάση μιας, κακώς νοού
μενης, κομματικής σκοπιμότη
τας. Αλλά ούτε και αυτήν τη σκο
πιμότητα δεν μπορεί να εξυπηρε
τήσει, αφού δεν πρόκειται να ο
δηγήσει ποτέ το ΠΑΣΟΚ στην κοι
νοβουλευτική πλειοψηφία. Αντί
θετα, θα έχει ως αποτέλεσμα τη 
βαθμιαία παραπέρα συρρίκνωσή 
του».

«Ο μόνος δρόμος για το ΠΑ
ΣΟΚ, εάν θέλει να επανακτήσει 
την κοινοβουλευτική πλειοψη
φία, είναι να ακολουθήσει μια συ
γκεκριμένη πορεία προς τον σο
σιαλιστικό εκσυγχρονισμό, μια 
πορεία από το κράτος παροχών 
στο κοινωνικό κράτος», τονίζει.

«Στο κοινωνικό κράτος, συνεχί
ζει ο κ. Σημίτης, η διαδικασία πα
ρέμβασης δεν υπακούει στη λογι
κή των πελατειακών σχέσεων του 
κυβερνώντος κόμματος με τους 
ψηφοφόρους του. Δεν είναι πολι
τική ελεημοσύνη. Είναι οργανω
μένη παρέμβαση, προκύπτει από 
διαδικασίες διαπραγμάτευσης με 
τις κοινωνικές ομάδες, ακολου
θεί διαφανή και ελέγξιμα κριτή
ρια».

Ο Κ. Σημίτης, όπως αναλύει στο 
κείμενό του, βρίσκεται σε ριζική 
αντίθεση με την «ευκαιριακή α
ντιπολίτευση», που ασκεί σήμερα 
η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ.

«Κεντρική πολιτική επιδίωξη 
μιας τέτοιας αντιπολίτευσης δια
μαρτυρίας είναι -τονίζει- να ε

φαρμοστεί, με την επιστροφή της 
σοσιαλιστικής παράταξης στην 
κυβέρνηση, η διανομή παροχών 
για όφελος όλων εκείνων, που 
στηρίζουν την παράταξη. Είναι η 
νομή της εξουσίας, και έτσι ανα
πόφευκτα η αναπαραγωγή της υ- 
πάρχουσας κοινωνικής δομής. Η 
τάση αυτή εκφράζει, παρά τις η
χηρές αντιδεξιές τοποθετήσεις, 
μια συντηρητική πολιτική. Ταυτί
ζεται με τη συντηρητική παράτα
ξη στην αντίληψη του τρόπου ά
σκησης της εξουσίας και αναπα
ραγωγής των κοινωνικών σχέ
σεων. Η αντιδεξιά ρητορεία δεν 
συμβαδίζει με μια πολιτική πρα
κτική κοινωνικού μετασχηματι
σμού και εκσυγχρονισμού.

Αν η τάση αυτή καθορίσει τη 
φυσιογνωμία του, το ΠΑΣΟΚ κιν
δυνεύει να χάσει ακόμη περισσό
τερη από την απήχησή του στη 
νεολαία και τα μεσαία στρώματα 
και να αποξενωθεί από τις κοινω
νικές εκείνες δυνάμεις που επι
διώκουν μια πιο ανοικτή ανταγω
νιστική και αποτελεσματικά ορ
γανωμένη κοινωνία».

Σε όσους θέτουν, εύλογα, το 
ερώτημα γιατί ο κ. Σημίτης, ενώ 
προβαίνει σ’ αυτές τις διαπιστώ
σεις παραμένει σε ένα κόμμα με 
του οποίου τις βασικές επιλογές 
πολύ λίγο φαίνεται να συμφωνεί, 
το περιβάλλον του τ. υπουργού 
απαντά ότι ο χώρος του ΠΑΣΟΚ 
και ο εκσυγχρονισμός του είναι 
αυτός που πρωτίστως τον ενδια
φέρει και ότι όλες του οι επόμε
νες κινήσεις το στόχο αυτό θα 
εξυπηρετούν.

«Διαφοροποιείται» 
ο κ. Κων. Σημίτης

Σε ουσιαστική διαφοροποίηση από την επίσημη γραμμή 
του ΠΑΣΟΚ προχωρεί ο βουλευτής του και τ. υπουργός κ. 
Κωνσταντίνος Σημίτης με κείμενο που κατέθεσε στην Κε
ντρική Οργανωτική Επιτροπή Συνεδρίου και στο οποίο ανα
πτύσσει τις θέσεις του για την «Πολιτική Στρατηγική του 
ΠΑΣΟΚ».

Ο κ. Σημίτης τονίζει ότι το ΠΑΣΟΚ κατά τη διάρκεια της 
οκταετίας «δεν αμφισβήτησε την υφισταμένη κοινωνική 
δομή και άσκησε την εξουσία με τον τρόπο που καθιέρωσε 
μεταπολεμικά η ελληνική Δεξιά, δηλαδή με τις προσδιοριζό
μενες από πολιτικές σκοπιμότητες κρατικές παροχές».

(Ρεπορτάζ στη σελ. 6).


